

Огни КОММУНИЗМА

Орган Балаковских горкома и райкома КПСС, городского и районного Советов депутатов трудящихся Саратовской области

ГАЗЕТА ОСНОВАНА В ЯНВАРЕ 1918 года.

№ 75 (7748) ♦ Четверг, 9 мая 1974 года ♦ Год издания 57-й ♦ Цена 2 коп.

9 МАЯ — ПРАЗДНИК ПОБЕДЫ



Москва. Парад Победы. Эти гитлеровские знамена оудут брошены к подножию Мавзолея.
Фото Е. Халдея (Фотохроника ТАСС).

Пример передовика

Далеко за пределами нашего района известно имя мастера хлебного поля, кавалера ордена Ленина Владимира Васильевича Политова.

В колхозе «Коммунар» сейчас горячая пора сева. И передовой механизатор как всегда впереди соревнующихся, показывает образцы, самоотверженного труда.

1 Мая Владимир Васильевич ознаменовал большим успехом, выполнил дневную норму на 180 процентов.

Закончен сев ранних зерновых культур. В. В. Политов также по-ударному трудится на севе подсолнечника. По три нормы выполняет за смену его агрегат. Хорошими помощниками оказались сельщики комсомолец П. Ковалев и В. И. Гундоров. Качество работы безупречное.

В два раза перевыполняет нормы комсомольско-молодежный агрегат. В его составе механизатор В. Чуланов и сельщики А. Плахин и А. Курочкин. В день они засевают по 50 гектаров подсолнечника.

На прикатывании посевов отличился молодой тракторист С. Коротков. Он обязался ежедневно прикатывать посевы на площади 50 гектаров вместо 28 и вызвал на соревнование старшего товарища И. А. Курочкина. Вызов принят.

А. ХОНИН,
инструктор райкома КПСС.

Рождено соревнованием

ИДТИ ВПЕРЕД

В четвертом, определяющем году пятилетки коллективам предприятий промышленности, стройки, транспорта, колхозов и совхозов предстоит выполнить ответственные задачи. Государственный план намечено завершить 29 декабря и дать дополнительно важнейших видов изделий промышленной продукции на 3,5 миллиона рублей. В том числе целлофановой пленки 500 тонн, электроэнергии 17 миллионов киловатт-часов, резиновых технических изделий 50 тонн, товаров народного потребления на 1600 тысяч рублей. Предстоит многое сделать на строительстве химического завода, завода резиновых технических изделий, комбината химического волокна. Ввести в действие 100 тысяч квадратных метров жилья.

Рубежи тружеников сельского хозяйства — перевыполнить планы продажи государству зерна, подсолнечника, продуктов животноводства и других сельскохозяйственных продуктов. Масштабы работ на полях и фермах исключительно велики. Достаточно сказать, что нужно обеспечить производство по 21,7 центнера зерна с гектара и 1100 тысяч тонн засыпать в закрома Родины.

Чтобы воплотить планы в

жизнь, необходимы усилия всех коллективов, а также каждого работника в отдельности. Как полноводная река берет силу из ручьев, так высокий темп труда и творчества складывается из множества источников инициативы, мастерства и настойчивости тысяч участников соревнования. Об этом говорят многочисленные патристические подвиги новаторов на решающих участках производства. Они как полноправные хозяева своих предприятий предъявляют к себе и своим товарищам повышенные требования, по-государственному ведут счет рабочему времени, борются за экономии сырья и материалов, совершенствование процессов производства, внедрение технического прогресса.

На этой основе возникла и набирает силу инициатива знатных ткачих комбината химического волокна имени В. И. Ленина, Р. Султановой и Т. Кирилук, поставивших целью производить продукцию больше, лучшего качества, с меньшими затратами.

Недавно коллектив комбината химического волокна узнал еще об одном ценном начинании, с которым выступила знатная ткачиха, кавалер орденов Трудового Красного Знамени и «Знак Почета» Т. С. Бурмистро-

ва. Взвесив свои возможности, она решила обязательства на пятилетку завершить досрочно — ко дню выборов, дать сверх плана 550 тысяч квадратных метров кордной ткани. Этот почин находит широкое распространение не только в цехах и участках комбината, но и в коллективах других предприятий.

Завод резиновых технических изделий имени 50-летия СССР молодое производство. В его цехах широкое распространение получило социалистическое соревнование за досрочное выполнение обязательств. Возглавил его передовые рабочие цеха № 10, делегат XVII съезда ВЛКСМ Ю. Беляничев и О. Елисеев. «Выполнить пятидневное задание за четыре дня» — таково решение передовых рабочих. Их поддержали В. Горбунов, В. Ананьев, В. Фролов и многие другие. Они решили задание двух последних лет пятилетки выполнить за год и четыре месяца — к 105-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Этот почин подхватили рабочие цеха № 11 В. Евстигнеев и И. Михеев. Умелое распределение рабочего времени, совершенное знание технологии производства

позволяет им добиваться высоких показателей в труде, значительно перевыполнять производственные задания.

Передовые производственники уделяют постоянное внимание внедрению новой техники, повышению качества продукции, стройжайшему режиму экономии материалов. В своих обязательствах они в числе главных ставят вопросы расширения трудового соперничества для успешного выполнения взаимных обязательств.

Выполнение государственного плана — главная задача, которая стоит перед производственными коллективами. Вот почему необходимо вести строгий учет каждой минуте рабочего времени, как это делают наши передовики. Следует уделять особое внимание регулярной проверке и подведению итогов выполнения обязательств, обеспечению широкой гласности и сравнимости результатов соревнования. Этой задаче должна быть подчинена организаторская, воспитательная работа партийных, профсоюзных и комсомольских организаций.

Сделать все, чтобы задания четвертого, определяющего года пятилетки были выполнены, — в этом высокий долг и призвание рабочих, колхозников, интеллигенции!

Репортаж

Урожаю быть богатым

Николая Васильевича Прияткина, бригадира комплексной бригады № 2 колхоза имени Карла Маркса мы нашли на стানে у полевой кухни. Он отправлял к агрегатам большие термосы, наполненные чаем, компотами, вторыми блюдами. Было время обеда.

На несколько минут оторвался от своего дела заведующий мехтоком М. И. Глыжев. Но вот пошла заправочная машина и Михаил Игнатьевич снова включил зернопогрузчик. Золотистые, прогретые семена пшеницы по транспортеру потекли в бункер.

— Можно сказать, незаменимый человек, — говорит о коммунисте Михаиле Игнатьевиче бригадир, — и днем и ночью зернопогрузочная техника работает безупречно. Он у нас и электрик, и плотник, и механик. Очень добросовестный человек. Ни одна уборка и сев не обходятся без него.

Вот такие мастера своего дела — будь то машинист или механизатор, сельщик или повар — решают успех весенне-полевой кампании.

Вторая бригада — семеноводческая, она снабжает семенным материалом не только колхоз имени Карла Маркса, но и хозяйства всего района. Из закрепленных за ней 6 тысяч гектаров пашни, 760 — орошаемые. Поэтому к каждому механизатору, участнику сева предъявляется высокая требовательность. Особое значение придается качеству полевых работ.

С первых же дней весенней кампании был налажен хороший учет проделанной работы, подведение итогов соревнования механизаторов.

На подготовке почвы особенно отличились агрегаты коммунистов В. Сосвина, В. Подмаричина, П. Шилкина. Каждый выполняет задания на 150 процентов.

Как правило, между обработкой почвы и севом большой разрыв не допускается. Люди и техника расставлены так, что агрегаты с культиваторами создают определенный задел, не отрываясь от сельщиков и не снижая темпов их работы.

Обязуясь закрепить успехи прошлого урожайного года, механизаторы бригады опираются на конкретные условия и дела. Сеют только первоклассными семенами. Для эффективного использования всех агрегатов и техники организована двухсменная работа. В ночную смену в поле выходят самые опытные и добросовестные механизаторы. Например, Ю. П. Матвеев с отличным качеством засеивает за ночь по 55 гектаров вместо 38.

На 150—160 процентов выполняют задания Г. А. Смирнов, Ю. П. Юрзанов, А. Ф. Разин, И. Ф. Буянов. Об их успехах сообщает «Молния», вывешенная в красном уголке.

Из бюллетеня о ходе весеннего сева мы узнали, что во второй бригаде закончен сев ячменя на площади 1304 гектара, посеяно более 500 гектаров пшеницы, что составляет треть запланированного.

— На богаре не сегодня-завтра закончим сев, — говорит Н. В. Прияткин, — лучшие механизаторы перейдут на орошаемое поле. Здесь мы разместим 229 гектаров яровой пшеницы. Начнем поливать многолетние травы, затем озимые культуры. Орошаемая система и техника готовы.

Заканчиваются в бригаде весенне-полевые работы, но трудовое напряжение не спадает. Начинается поливной сезон, все силы будут направлены на выполнение графика поливов, на то, чтобы получить на орошаемом участке не менее 32 центнеров зерна с каждого гектара.

А. ТАРАНОВА.

К уборке готовиться сейчас

Снова на поля района пришла страдная пора. Коллектив нашей бригады № 2 совхоза «Волгарь» вместе со всеми труженниками сел включился в борьбу за высокий урожай определяющего года пятилетки.

И уже сейчас всем нам нужно готовиться к уборочной поре. Особенно это касается работников хлебоприемного пункта. Мне кажется они забыли уроки прошлой годней трудной страды.

Ежедневно по пути на работу и домой, с поля нам приходится проезжать мимо заготовительного участка, который расположен у железнодорожной станции. И каждый раз наблюдаем неприглядную картину. Пологи, которые всегда так необходимы при уборке и хранении зерна, сейчас валяются где попало. Затонутые в грязь, они портятся, приходят в негодность.

До сих пор не приводятся в порядок площадки для хранения зерна. Просыпавшееся сквозь щели оградительных бортиков зерно гниет, мокнет под дождем и, конечно же, в нем разводятся клещи. Насекомые могут потом заразить хлеб нового урожая.

Работникам хлебоприемного пункта нужно уже сейчас готовиться к новому сезону. Необходимо проветривать и дезинфицировать хранилища, асфальтировать дополнительные площадки, чтобы не пришлось сыпать хлеб прямо на землю.

А. МОРОЗОВ,
селькор



Военно-патриотическая страница «Огней коммунизма»

№ 5

Сегодня — учащийся, завтра — солдат

Какой он, завтрашний молодой солдат? Каким увидят его боевые товарищи? Что скажет о нем страна? Эти вопросы глубоко волнуют современных педагогов и воспитателей. Служба молодого воина в рядах Советской Армии во многом зависит от того, каким воспитателем его семья, школа, училище.

В профтехучилище № 43 проводится определенная работа по военно-патриотическому воспитанию учащихся. Немалая заслуга в этом заместителя директора училища Германа Артемьевича Жигалова. Это под его руководством оформляются уголки профориентации для ребят, выбирающих военные профессии, стенды, уголки боевой славы, где рассказывается о героях гражданской и Великой Отечественной войн, ведется боевая летопись наших доблестных Вооруженных Сил. Недавно ребята закончили оформление нового стенда «Военные заветы В. И. Ленина». Все это выполнено красочно и в то же время строго, а главное — доходчиво. И все это имеет большое значение. Ведь наглядная агитация благодаря своей образности оказывает благотворное влияние на патриотические чувства ребят, а также на формирование их военно-политического мировоззрения.

Та же наглядность и в оформлении кабинета начальной военной подготовки. Здесь учащиеся знакомятся с противогазом, с современными приборами, с достижениями военной техники и т. д. Теория уже изучена и теперь полученные знания ребята применяют на практике, упражняясь в стрельбе из малокалиберной винтовки.

Самые заинтересованные посещают университет военно-патриотического воспитания.

Он насчитывает 120 слушателей. В план работы университета включены беседы, лекции, показ кинокартин на военно-патриотическую тематику. В университете ребята получают политическую подготовку, глубоко изучают историю, боевой путь нашей армии. Была проведена читательская конференция на тему «Сталинградская битва», викторина «Сто вопросов — сто ответов». Работу с учащимися проводит лекторская группа, состоящая из преподавателей Г. А. Жигалова, Н. С. Самсонова, В. И. Бурлакова и других.

Большой популярностью пользуются у ребят кружок технического творчества и стрелковый. Причем, в стрелковом кружке отбою нет не только от мальчишек, но и от девочек.

Тесную связь в деле подготовки молодых воинов коллектив училища поддерживает с военкоматом, с городским обществом ДОСААФ. Так, членами клуба «Будущий воин», организованного горвоенкоматом при кинотеатре 20 лет ВЛКСМ, являются 40 допризывников ГПТУ-43. Многие ребята занимаются в различных секциях при спортклубе «Корд». Например, 12 человек посещают курсы радиотелемастеров, 13 — секцию водомоторного спорта, что дает очень хорошую основу для получения будущей армейской профессии. 45 учащихся закончили курсы шоферов при автомотоклубе ДОСААФ, 20 человек имеют право водить мотоциклы.

Большая работа, проводимая в ГПТУ-43 по военно-патриотическому воспитанию, направлена на то, чтобы воспитать из ребят настоящих советских воинов, истинных патриотов своей Родины.

Н. ПУСТОВОИТОВА.

Чествование ветерана

Гаврила Лукич Бычков родился в селе Кормежке Балаковского района в 1904 году в семье крестьянина-бедняка. Он активный участник гражданской и Великой Отечественной войн, комсомолец 20-х годов, коммунист с 1926 года. Всю свою сознательную жизнь посвятил служению своему народу, Родине. Гаврила Лукич много лет выполнял партийную, советскую и хозяйственную работу. За боевые заслуги награжден орденом Красного Знамени, медалями. Персональный пенсионер, он до сих пор участвует в военно-патриотическом воспитании молодежи.

В день 70-летия Гаврилу Лукича Бычкова пришли поздравить пионеры из средней школы № 12, отряд которых носит имя легендарного героя гражданской войны В. И. Чапаева. Ребята пожелали чапаевцу долгих и радостных лет жизни.

Гаврила Лукич рассказал пионерам о славных боевых походах 25-й Чапаевской дивизии, под знаменами которой он воевал за власть Советов.

Партбюро жкк, объединенный построением ордена Ленина управления «Саратовгазстрой», научный сотрудник Дома-музея В. И. Чапаева Тамара Арсентьевна Петрова, друзья и знакомые вручили юбиляру поздравительные грамоты и памятные сувениры и пожелали дальнейших успехов в воспитании молодежи на революционных и боевых традициях советского народа.

А. СОЛОВЬЕВ.

Счастливого пути!

Далеко по территории завода запасных деталей разносится торжественная мелодия военных маршей. На ее зов собираются в зале завода ветераны производства, молодые рабочие, представители администрации и общественных организаций. Вечер проводов призывников в Советскую Армию открывает Л. Ф. Варгина — председатель завкома завода. Она представляет слово участнику Великой Отечественной войны гвардии майору в отставке Герою Советского Союза В. К. Ерошкину.

— Победа советского народа в Великой Отечественной войне — одна из величайших страниц в истории нашего народа, наших Вооруженных Сил, — говорит Валентин Кириллович. — Наши земляки-балаковцы принимали самое активное участие в отражении агрессии немецко-фашистских войск. Они воевали буквально на всех фронтах, и воевали героически. Парень из Большого Кушума Дмитрий Тарасов направил свой обжаренный самолет на сбывление вражеских танков, повторив подвиг Н. Гастелло. Ценой своей жизни герой на некоторое время приостановил движение врага. В. В. Паньков во время блокады защищал на своем истребителе город Ленина. Воспитанник ГПТУ-6 Николай Грибанов повторил подвиг А. Матросова. 12 Героев Советского Союза дала балаковская земля.

— В послевоенный период, — продолжает В. К. Ерошкин, — балаковцы, служа в рядах Советской Армии, остаются верны традициям старших поколений. Сегодня мы провожаем на службу в Армию представителей рабочего класса. Военная форма, которую они наденут, облекает их поддерживать и умножить славные традиции отцов и старших братьев.

Много молодежи работает во втором механическом цехе ЗЗД. Его называют кузницей молодых кадров. Перед призывниками выступает начальник этого цеха Г. Д. Лазарев. Он выражает уверенность, что призывники так же отлично будут нести службу, как трудились на заводе, и приглашает после увольнения в запас возвращаться на родной завод.

Выступление Г. Д. Лазарева поддерживает и молодой токарь механо-сборочного цеха Антонина Мельникова.

— Трудно расставаться с вами, — говорит она, обращаясь к призывникам. — Мы вместе работали, вместе участвовали в художественной самодеятельности. Но хочется думать, что расстанемся не навсегда. Возвращайтесь!

— У нас в коллективе проводы призывников вошли в традицию, — сказал секретарь комитета ВЛКСМ завода А. Саратовкин. — Ежегодно уходит от нас в Советскую Армию хорошие рабочие; отличные ребята.

От имени комитета комсомола Саратовкин желает призывникам отличной службы.

На трибуне — работник горвоенкомата старший лейтенант В. В. Беляков. Он напоминает призывникам, как важно уметь быть дисциплинированным, четко исполнять приказы. В. В. Беляков просит будущих воинов писать в военкомат, на завод о том, как проходит служба.

Начальник отдела кадров завода М. И. Зеленин зачитывает приказ: «В соответствии с Законом о всеобщей воинской обязанности и приказом Министра обороны СССР... группа молодых рабочих призывается на действительную службу...»

М. И. Зеленин говорит о лучших молодых рабочих, которые своим трудом внесли весомый вклад в выполнение планов девятой пятилетки. Лучшим из лучших вручаются памятные подарки. С волнением принимают их Ю. Азарский и В. Ченяев — токари второго механического цеха, В. Болдырев, К. Дмитриев и В. Григоров — токари механо-сборочного цеха, Н. Сочнев — слесарь инструментального цеха, С. Волков — слесарь второго механического и многие другие.

Затем от имени призывников Юрий Азарский благодарит присутствующих за теплые пожелания и заверяет, что завтрашние воины не уронят марку родного завода, будут отличниками боевой и политической подготовки.

После торжественной части был дан концерт художественной самодеятельности.

В. АНДРЕЕВА.

9 мая — День освобождения ЧССР от фашистских захватчиков

Дружбе расцвести и крепнуть

С большим подъемом народы братской Чехословакии отмечают 29-ю годовщину освобождения страны Советской Армией от немецко-фашистских захватчиков. Чехи и словаки высоко оценивают великую освободительную миссию Советских Вооруженных Сил, сокрушивших военную машину фашистской Германии и принеших им долгожданную свободу и национальную независимость.

Чехословацкий народ в эти дни не забывает и о том, что Советский Союз был единственной страной, которая уже во времена Мюнхена, а затем в марте 1939 года подняла свой голос в защиту Чехословакии, предложила помощь в случае войны с фашистской Германией и в ноте от 18 марта 1939 года осудила агрессию гитлеровцев. СССР — одна из первых держав антифашистской коалиции, которая безоговорочно признала Чехословацкую республику как равноправного участника в борьбе против гитлеровского фашизма.

Советский Союз помогал в создании чехословацких военных формирований на своей тер-

ритории, которые стали важным вооруженным звеном чехословацкого движения сопротивления за границу, а затем и основой чехословацкой Народной армии.

Страна Советов оказывала значительную поддержку чехам и словакам в их вооруженной борьбе, особенно партизанскому движению в Словакии и Чехии, направляя сюда свои политические, командные кадры, своих бойцов, предоставляя боевую технику и военные материалы. Особенно существенной была помощь Советского Союза в кульминационные периоды чехословацкого движения сопротивления — в Словацком национальном восстании и в майском восстании в Праге.

В ходе войны Советский Союз передал чехословацким войскам около 50 тысяч автоматов, винтовок и карабинов, около 4 тысяч пулеметов, почти 1400 орудий и минометов, свыше 150 самолетов, 1250 машин, более 140

танков и самоходно-артиллерийских установок. В советских военных училищах было подготовлено для чехословацких частей около 400 военных специалистов.

Никто не может отрицать решающую роль СССР и его героической армии в непосредственном освобождении Чехословакии. Советская Армия за последние месяцы войны провела ряд крупных наступательных операций по освобождению Чехословакии, которые завершились исключительно важными стратегическими и оперативными результатами.

Народы Чехословакии хорошо помнят о тех, кто в мае 1945 года принес свободу и независимость их родине. В течение 7 месяцев боев, происходивших на чехословацкой земле, в полной мере проявилась интернациональная солидарность Советского Союза и освободительная миссия его армии.

В боях с врагом крепла, закалялась дружба и боевое сотрудничество советского и чехословацкого народов. В боях на Дуклинском перевале родился лозунг, прочно вошедший в сердца и сознание чехословацкого народа: «С Советским Союзом на вечные времена! С Советским Союзом и никогда иначе!».

С тех пор минул значительный отрезок жизни целого поколения людей. Исторический опыт со всей убедительностью подтвердил, что освобождение Чехословакии Советской Армией оказало решающее влияние на ход дальнейшего развития чехословацкого государства. В своем выступлении на митинге советско-чехословацкой дружбы в Москве первый секретарь ЦК КПЧ т. Г. Гусак подчеркнул: «Без борьбы и жертв советского народа и его армии во второй мировой войне не было бы ни свободы народов Чехословакии, ни

свободы многих других народов Европы и мира».

Дружба, скрепленная кровью в годы тяжелых испытаний, развивается и крепнет.

В этом году день освобождения Чехословакии совпадает с 15-й годовщиной установления дружественных связей между Саратовской и Западно-Словацкой областями. В мае-июне 1959 года было подписано соглашение на развитие дружественных связей между трудящимися наших областей.

Большую работу по расширению и упрочению дружественных связей проводит областное общество советско-чехословацкой дружбы, которое насчитывает 460 низовых, 18 городских и районных организаций. За последние годы породнены район Вольска с пригородным районом Братиславы, Петровска с Гамактой, Пугачева с Сеницей, Ленинского в Саратовского районов с Топольянами, Заводского райо-

Они сражались за Родину

О моем однополчанине

Летом 1944 года войска 2-го Прибалтийского фронта во взаимодействии с соседними фронтами вели тяжелые наступательные бои за освобождение Латвии от немецко-фашистских захватчиков.

В этих кровопролитных боях участвовали и артиллеристы 731 отдельного истребительно-противотанкового артиллерийского дивизиона. Они, сопровождая танки 5-го Двинского танкового корпуса генерал-майора М. Г. Сахно, двигались с боями в основном по правому берегу реки Западная Двина (Даугава), освобождая населенные пункты один за другим. Теперь бои шли в направлении железнодорожной станции Эргли. Здесь противник оказывал ожесточенное сопротивление, решив, видимо, во что бы то ни стало остановить наше продвижение вперед.

Еще до рассвета 18 августа командир 1-ой батареи старший лейтенант В. Т. Мазенин расставил орудия на новой огневой позиции по соседству с батареей малокалиберной зенитной артиллерии. Пока приводили орудия в боевое положение, готовили к стрельбе, стало светло. Вокруг тихо и спокойно. И вдруг соседняя зенитная батарея неожиданно открывает огонь из своих 37-миллиметровых пушек. Инстинктивно смотрю вверх. Но в чистом небе ни одного самолета. Переводим взгляды на их пушки — стволы в горизонтальном положении, значит, стреляют по наземным целям. А где же цель?

В этот момент прибегает боец и обращается к М. П. Богомолову:

— Товарищ старший сержант, вас вызывают к нам на батарею. Богомолов немедленно побежал к ним. Его встретил возбужденный лейтенант словами:

— Почему вы не стреляете по танкам, наши же снаряды их не берут!

— А где танки? Лейтенант показал. Немецкие танки стояли за кустами, хорошо замаскированные. При внимательном наблюдении в бинокль можно заметить ствол, обвязанный ветками, вернее, круглый дульный срез ствола.

Богомолов, не теряя ни секунды, побежал в сторону своей батареи. Но через секунду-другую он услышал одновременно два выстрела и два оглушительных разрыва и упал без сознания, даже не успев почувствовать боль в раздробленных ногах. Он не слышал, как наши орудийные расчеты после первых же выстрелов вражеских танков обнаружили их и подожгли, и как убегающую пехоту добивала батарея зенитчиков.

Срочно была вызвана машина, куда погрузили ящики со снарядами гильзами. Между ящиками постелили из брезента, шинели, травы и еще чего-то мягкого постель, и несколько бойцов осторожно подняли своего раненого командира и уложили на приготовленное место. От резкой боли Богомолов очнулся, услышал слова заряжающего Забелина: «Прощай, товарищ старший сержант, вы уже отвоевались», — и снова потерял сознание.

С тех пор о судьбе Богомолова никто в батарее ничего не знал. Кончилась война. Отпраздновали День Победы. Воины разъехались по разным уголкам нашей необъятной страны. Прошли годы, десятилетия. И вдруг, почти через 30 лет, приносит мне два письма. С волнением раскрываю одно из них. Есть интересные сведения о нашем дивизионе, а главное, — копия фронтального письма командира дивизиона майора Шурдука, который погиб в конце марта 1945 года на Одере. Письмо это хранилось у его брата.

Командир дивизиона пишет об одном боевом эпизоде. Он не называет ни номер батареи, ни фамилий людей. Он просто был удивлен и восхищен героизмом людей этой батареи. А эпизод, о котором он рассказывает, произошел именно на нашей 1-ой батарее. Дело было так. 16 августа 1944 года в первой половине дня батарея прибыла на место предполагаемой огневой позиции. Люди прошли с боями 150 километров, в машинах кончалось горючее. Поставив орудия в редколесье в походном положении и приказав замаскировать их, командир батареи вызвал старшего сержанта Богомолова и разведчика Лакомова, и они вдвоем пошли обследовать местность для выяснения обстановки и выбора огневой позиции. Пересекли редколесье, вышли на открытую местность и повернули вправо, где за бугром виднелся купол церкви. Когда почти поднялись на пригорок, старший лейтенант Мазенин упал сам и командовал остальным: «Тихо, ложись!». Из-за бугра слышен был оживленный немецкий говор. Проползли немного вперед, увидели метрах в 80-ти окопы, немцев в касках и быстро повернули обратно.

На батарее и не подозревали о близости фашистов. Кроме часовых, все отдыхали. Старший лейтенант Мазенин здесь же недалеко выбрал огневую позицию и показал командирам орудий места их пушек. Шоферы сливали остатки бензина из баков всех

машин и паливали в бак одной машины, чтобы с ее помощью перетащить орудия на новую огневую позицию.

И тут послышался шум моторов, лязг гусениц и крики гитлеровцев. К бою! Все расчеты стали приводить свои орудия прямо на месте в боевое положение. Но два орудия — сержанта Соболева и старшины Лейфмана — оказались позади, в створе других орудий и не могли вести огонь через головы соседнего расчета. Бойцы этих орудий (т. е. половина батареи) заняли оборону с пулеметом и стрелковым оружием впереди огневой позиции. Богомолов тоже послал своих двух бойцов Забелина и Яцкова, которые заняли оборону метрах в 70-ти в стороне и впереди орудия. Теперь уже в редколесье и среди кустарника можно было заметить идущие на батарею два «тигра», а за ними пехоту.

— По танку, бронейным, огни! — командовал Богомолов.

Выстрел. Мимо. «Тигр» зашел за какой-то маленький домик и встал так, что сбоку торчал его ствол. Тогда Богомолов командовал: «По домику, осколочными, огни!». Домик загорелся, на что и рассчитывал Богомолов. «Тигр» вынужден был уйти из-за горящего домика, на какие-то секунды подставив свой бок. Именно этими секундами и воспользовался орудийный расчет. Один за другим последовало несколько выстрелов, и «Тигр» вспыхнул, как факел. Второй танк загорелся от метких выстрелов расчета старшего сержанта Першукова.

Фашисты побежали. Стрелять по ним мешали деревья, кустарники, стога сена. Расчеты Соболева и Лейфмана и разведчики с автоматами в руках, давая короткие очереди, побежали влогонку. К ним присоединились люди других расчетов и бойцы какой-то саперной части. Когда вышли за лес, заметили третьего «Тигра», который тоже торопился скрыться в деревне. Но орудийным расчетам далеко от своих орудий идти было нельзя, вернулись обратно.

Таков был один из обычных боевых дней Богомолова до ранения. Конечно, он не мог знать, что буквально через два дня будет тяжело ранен и навсегда покинет родную батарею и орудийный расчет, с которым участвовал в битве на Курской дуге, воевал в Белоруссии, освобождал латвийские земли. У меня хранится копия наградного листа Богомолова, присланная из архива Министерства Обороны



СССР, о награждении его орденом Славы III степени за бои в Белоруссии. Только в одном бою, 16 декабря 1943 года в районе деревни Холяки расчет Богомолова всего из 7 человек уничтожил 300 гитлеровцев!

...Спешу открыть второе письмо. Какая радость! Оно от самого Богомолова! Михаил Петрович писал, что ему ампутировали обе ноги, что он долго лечился в госпиталях Ленинграда и Иркутска. Было тяжело, в голову лезли мрачные мысли, но 20-летний молодой коммунист нашел в себе силы отогнать их. Советские люди помогли ему найти место в общем строю, нашлась и подруга жизни, и работа по силам. Будучи инвалидом, он проработал 23 года на различных работах, вырастил троих детей.

...Итак, мы нашли друг друга. «Виноградники» этого являются, пожалуй, пионеры-следопыты Вилянской школы Латвии, которые разыскивали воинов 2-го Прибалтийского фронта, участвовавших в освобождении Латвии. Я написал им, а потом, вместе с журналистом В. В. Кирсановым, стал разыскивать однополчан.

Так нашелся и ваш земляк, а моего однополчанина Михаила Петровича Богомолова, бывшего отважного командира противотанкового орудийного расчета.

К. ЮМАГУЗИН,
бывший командир взвода,
Рисунок А. Дервяченко.

В честь дня Победы

В школах района большое внимание уделяется военно-патриотическому воспитанию ребят. В каждой школе есть комнаты или уголки боевой славы. Учащиеся собирают материалы об односельчанах — участниках гражданской и Великой Отечественной войн, проводят с ними встречи, ходят в походы по местам боев, занимаются военно-прикладными видами спорта. Особенно торжественно отмечаются годовщины Советских Вооруженных Сил, праздники Победы.

В этом году в честь 29-й годовщины Победы в Великой Отечественной войне райком ДОСААФ впервые провел летнее троеборье среди школьников 9—10 классов. В него вошли стрельба, метание гранаты, бег на 100 метров. Соревнования посвящены открытию VI летней спартакиады народов РСФСР, которая проводится в честь 30-летия Победы советского народа в Великой Отечественной войне. Для победителей учрежден переходящий Кубок районного комитета ДОСААФ.

Л. ЛАРЦЕВ,
председатель райкома
ДОСААФ.

ГЕРОИ С БЕРЕГОВ ВОЛГИ

Немало ярких страниц вписали в летопись Великой Отечественной войны воины-саратовцы.

● Впервые в истории авиации ночной воздушный таран совершил Виктор Талалихин. Он — один из 26 Героев Советского Союза, родившихся в Вольске. Во многих городах страны есть улицы имени В. Талалихина.

● Так же, как Александр Матросов, грудью закрыл амбразуру вражеского пулемета Николай Грибанов, уроженец села Брыковки Духовницкого района. Ныне одна из улиц районного центра носит имя Героя Советского Союза Н. Грибанова.

● Уроженец села Большой Кушум Балаковского района летчик Дмитрий Тарасов повторил подвиг Николая Гастелло, направив обьятый пламенем самолет на колонну танков и автомашин врага. Именем Героя Советского Союза Д. Тарасова названы многие пионерские отряды.

Это трое из 280 саратовцев — Героев Советского Союза. Дважды удостоены этого высокого звания Маршал Советского Союза Н. И. Крылов, генералы Н. М. Скоморохов и А. П. Шилин.

на Саратова и Красноармейска с Тренчином, Калининска с Ново-Замки, Аркадака с Левине, Энгельса с Нитрой, Балашова с Дунайской Стредой, Маркса с Комарно, Балакова с Тривой.

В октябре 1969 года было создано Балаковское городское отделение общества советско-чехословацкой дружбы. Правление знакомило общественность города с успехами чехословацкого народа в осуществлении курса на дальнейшее развитие социалистического общества в Чехословакии, с достижениями трудящихся Трнавского округа в промышленности и сельском хозяйстве, науке, культуре и искусстве, с многовековыми традициями дружбы и совместной революционной и освободительной борьбы советского и чехословацкого народов.

Правление оказывало содействие и помощь райкому чехословацко-советской дружбы в Трнавском округе в его деятельности по ознакомлению трудящихся округа с достижениями в экономическом и культурном развитии Бала-

Наше отделение направляет свою деятельность на расширение числа низовых организаций, охватывающих все слои населения города, повышение качества содержания их работы, на разнообразие и эффективность мероприятий, на отражение в деятельности общества знаменательных дат и событий в жизни чехословацкого народа, на привлечение к работе в обществе молодежи и школьников, пропаганду чехословацкой музыки, книг и фотиллюстраций о Чехословакии, изучение словацкого языка, на расширение личных контактов жителей Балакова и Трнавского округа.

В этих целях правлением и низовыми организациями проводятся посвященные дружбе наших народов вечера, лекции и беседы, выставки, ведется переписка и обмен делегациями.

Активно ведется переписка городского правления с райкомом чехословацко-советской дружбы округа Трnavы и секции военно-патриотического воспитания городского общества «Знание» с

райкомом ветеранов войны и антифашистского сопротивления, члены которого в 1968 году остались на позициях интернационализма и дружбы с советским народом. Вот что они пишут в письме: «Уважаемые товарищи! Мы, ветераны войны, члены антифашистского сопротивления, делаем все, чтобы наше братство и сотрудничество, которое было скреплено кровью, никто не нарушил, — ни снаружи, ни изнутри».

В письмах из Словакии трудящиеся нашего города получают слова благодарности советским людям, которые в годы Великой Отечественной войны принесли свободу чехословацкому народу. В своем письме председатель окружного совета словацких женщин Анна Юргова и секретарь совета Людмила Блакутова писали: «Ваше письмо дорого тем, что оно пришло от советских женщин, чьи мужья, отцы и сыновья воевали и за нашу свободу, за которую тысячи из них положили свои жизни, похоронены в нашей стране, далеко от своего дома. Заверяем вас, что никогда не забудем принести

скромных цветов к их памятникам (на их могилы) — и теперь, и в будущем будем выражать эту нашу благодарность. Кроме того, мы с удовольствием отмечаем, что наше восхищение принадлежит и вам, советским женщинам, которые во время Великой Отечественной войны, в беспокоестве за своих дорогих — несли совместно с молодежью тяжелое бремя жизни в годы испытаний, и, кроме того, отдавали все силы на борьбу за победу своей Родины. Героизм ваших женщин в боях и в труде является ярким примером и для нас, и мы часто об этом вспоминаем».

Активистами общества выявлено 159 балаковцев — участников освобождения Чехословакии в годы Великой Отечественной войны. 23 балаковца погибли, освобождая народы Чехословакии от ита немецко-фашистских захватчиков. 28 апреля 1945 года, ведя бой за Моравскую Оставу — стальное сердце Чехословакии, погиб воспитанник средней школы № 52 нашего города Герой Советского Союза Петр Егорович Сергеев.

Перед школьниками, студентами и работающей молодежью с воспоминаниями о боях по освобождению Чехословакии часто выступают Герои Советского Союза Г. К. Кузнецов, участник Словацкого национального восстания, разметчик завода имени Дзержинского В. П. Трунин, Ю. И. Шефер, М. П. Патрикеев, Л. Т. Шендеков и другие.

Балаковцы, побывавшие в составе туристических групп или делегаций в дружественной стране, убедились, что трудовой народ Чехословакии всегда был и будет надежным другом народов Советского Союза.

Лозунг, провозглашенный Клементом Готвальдом — «С Советским Союзом — на вечные времена!», и сегодня остается программой жизни и деятельности коммунистов, всех трудящихся братской Чехословакии.

В. ЕРОШКИН,
председатель правления городского общества советско-чехословацкой дружбы, Герой Советского Союза.

И «волжанин Г. Голобоков...»

Апрельский номер журнала «Техника — молодежи» подводит итоги выставки научно-фантастических картин, развернутой на проходившем в прошлом году в Бяку XXIV Международном астрономическом конгрессе. Для нас, балаковцев, эти итоги не безынтересны потому, что участником этой выставки был и наш художник Геннадий Голобоков. И не только был участником, а добился всеобщего признания. За высокие художественные достоинства произведений журнал «Техника — молодежи», как организатор этой выставки, назвал имена победителей. Первая премия присуждена Г. Курнину (Сочи), вторая — Д. Янкову (Болгария) и Н. Недбайлю (Москва), третья — Г. Голобокову (Балаково), С. Повилайтису (Вильнюс) и В. Иващенко (Новосибирская область).

Само упоминание имени балаковца в этом списке почетно. Ведь на конкурс, объявленный журналом, было прислано более 4 тысяч работ из разных уголков Советского Союза, а также из Болгарии, ГДР, Польши, Чехословакии, Югославии. На заключительной выставке в залах Бакинского музея В. И. Ленина экспонировалось около 300 лучших картин. 250 работ были показаны во время Всемирного конгресса миролюбивых сил в залах московского Дома ученых Академии наук СССР.

Подводя итоги выставки, первый секретарь Союза художников СССР, народный художник Азербайджана Т. Салахов пишет: «Выставка работ художников-фантастов стран социалистического содружества стала своеобразным открытием нового жанра в нашем изобразительном искусстве — жанра научно-фантастической живописи». Он тепло и сердечно говорит о первооткрывателях этого жанра космонавте А. Леонове, Г. Покровском, А. Соколове. Среди молодых первооткрывателей он называет имена новосибирца В. Иващенко, москвича Н. Недбайлю, сочинца Г. Курнина, бакинца Г. Тищенко, графика из Литвы С. Повилайтиса и, как пишет Т. Салахов, «волжанина Г. Голобокова».

И это обобщающее «волжанин», соседство с именитыми художниками, еще раз говорит о талантливости балаковца и его признании, если можно так сказать, в высших кругах изобразительного искусства.

Геннадий Голобоков рисует давно и плодотворно, ему нередко сопутствовал успех, но такого еще не было. Жанром космической фантастики он увлекается буквально недавно. Три года тому назад рядом с картинами строителей, химиков — молодых и жизнерадостных парней и девчат, вдруг стали появляться и картины с космическими пейзажами, с необычным светом и красками. Некоторые из его дру-

зей сомневались в успехе, считая увлечение Геннадия напрасным. Другие, напротив, в фантастических картинах Голобокова находили то, чего не было в подобных произведениях других авторов. Да, проникновение человека в космос, освоение атомной энергии и другие научные открытия создали новое видение мира, заставляют художника глубже задуматься о будущем. Стоит вспомнить, как удивил нас разнообразием красок, тематическим открытием космонавта и художник Алексей Леонов, с космической орбиты взглянувший на Землю.

К космической теме Геннадий Голобоков был готов давно. Он прочел столько научной литературы по космонавтике и научно-фантастических произведений, что представить какую-либо новинку, не попавшую в руки Голобокова, невозможно. Был готов, а за кисть братья не торопились. Он понимал — написать пейзаж другой планеты на основании астрономических сведений или научно-фантастических домыслов, это еще не значит сделать хорошую вещь. Таких картин уже предостаточно, причем почти все эти «пейзажи» очень похожи на земные. А ведь в Космосе земным будет только человек и его творения. Человек! Вот что принес Голобоков в научно-фантастическую живопись. Некоторые художники вводили людей в свои картины, но то были тени и силуэты, облаченные в доспехи, контуры, просматривающиеся через иллюминаторы космических станций, то были мелкие фигуры на фоне новых планет, огромных космодромов и космических кораблей.

У Голобокова космос такой же загадочный, интересный по краскам, но вот что удивительно — он не такой огромный, как у всех. Он кажется меньше, потому что... крупнее стал человек. Как бы ни велик и таинственен был космос, покоряет-то его человек. Люди в космосе у Голобокова очень земные (а какими же им еще быть?), т. е. трудолюбивые и радостные, печальные, обремененные заботами.

Посмотрим на одну из последних работ — «Памятник». Новая планета. В ярком, но рабочем costume молодой человек. Он высекает из гранитной глыбы фигуру Циолковского. Фигура нависла и ясно ощущаешь невесомость, но веришь, что именно так и должно быть. Рядом — женщина с младенцем («в космосе-то, не раю ли»). Вдали группа космонавтов возле, видимо давно действующих на планете, приборов. И космос и совсем реальная жизнь. Но все это не только воспринимается, а удивляет необычностью и радует гражданственностью. Веришь, что советский человек обязательно на одной из далеких планет оставит памятник отцу космонавтики. А. ЛУШНИКОВ.



Ни дождь, ни ветер не помеха

На приз «Огней коммунизма»

Уже потом, когда утихнут поединки мужественных спортсменов, угаснут страсти многочисленных болельщиков, в отчете о проведении восьмой весенней легкоатлетической эстафеты на приз газеты «Огни коммунизма» рука главного судьи спокойно выведет: «ветер — юго-западный, состояние погоды — облачная, дождь».

Несмотря на непогоду, традиционное состязание и в этом году не нарушило установившейся традиции: от эстафеты к эстафете собирать рекордное число участников. В этом году в соревновании приняло участие 528 легкоатлетов — больше, чем когда-либо.

На городской площади имени Ленина — праздничная, торжественная обстановка. Ровными шеренгами выстроились участники эстафеты. Следует короткий рапорт, теплые напутствия.

На старте — юные спортсмены 1959—1961 гг. рождения. Остриевый выстрел пистолета судьи посылает легкоатлетов в нелегкий путь...

В прошлом году победу в этой группе одержала команда средней школы № 11. И на этот раз юные спортсмены не нарушили традиции. Захватив лидерство на первых этапах, они не уступили его до финиша. Время команды-победительницы — 7 минут 39,5 секунды. Для неблагоприятных климатических условий это неплохой результат. Второе и третье места заняли соответственно спортсмены средней школы № 9 и № 5.

Напряженно проходили поединки на этапах легкоатлетов второй группы. Воодушевленные успехом младших товарищей, спортсмены 1956—1958 гг. рождения из средней школы № 11 решили добиться победы в своей

группе. До последнего этапа трудно было отдать предпочтение какой-либо команде. Пальму первенства стремились завоевать также сильные легкоатлеты средних школ № 4 и № 15. Финиш выявил сильнейшего. Им стал представитель средней школы № 11. Вторая победа в эстафете!

Большой успех школьных спортсменов в полной мере необходимо отнести и на счет их воспитателей — учителей физкультуры П. И. Аглодина и Ю. В. Сидорова.

Второе и третье места заняли легкоатлеты СШ № 4 и № 15.

Год от года все сильнее выступает в эстафете дружная команда спортсменов общетехнического факультета политехнического института. И на этот раз они на равных соперничали на трудных этапах со спортсменами трудовых коллективов, входивших в первую группу участников.

А победила здесь команда спортивного клуба «Борд». Ее спортсмены пронесли эстафетную палочку на 2,5-километровой дистанции за 20 минут 8,5 секунды.

Третье место завоевали легкоатлеты химико-технологического техникума.

В четвертой группе, как и в прошлом году, победа досталась команде медицинского училища.

Эстафета показала, что в средних школах № 6, 8, 13 также хорошо налажено воспитание легкоатлетов, успешно выступивших в состязаниях.

В заключение остается лишь пожалеть, что в интересных соревнованиях не участвовали

Следующий номер газеты «Огни коммунизма» выйдет 13 мая.



спортсмены завода РТИ имени 50-летия СССР, треста «Балакововодострой».

Ю. КЛАВДИН.

На снимках: Старт дан! Финиширует юная участница забега легкоатлетов младшей группы Тая Гришаква (СШ № 11).

Фото М. БАБЕННО.

ОТ РЕДАКЦИИ: Редакция газеты искренне благодарит коллектив ДЮСШ во главе с директором В. П. Никитченко, руководство пассажирского автопредприятия и общественного инспектора М. А. Волковского, обеспечивших организованное проведение эстафеты.

Редактор В. Д. ДЕЛАШИНСКИЙ

На голубых экранах

9 мая.

16.30 — «Написано войной». 17.00 — Чемпионат СССР по футболу. «Арабат» (Ереван) — «Динамо» (Москва). 18.45 — Мультфильмы. 19.00 — Новости. 19.20 — Программа документальных фильмов. 19.50 — Светлой памяти павших в борьбе против фашизма. Минута молчания... 20.10 — А. Скрабин. Концерт для фортепиано с оркестром. 20.35 — Кинопопса «Освобождение». Фильм 4-й. «Битва за Берлин». 22.00 — «Время». 22.30 — «Разве можно забыть...». Песни фронтовых лет.

10 мая.

12.00 — Для школьников. Концертный зал телестудии «Орленок». 12.45 — «Высокое доверие». Телеочерк. 13.00 — Концерт Государственного Северного русского народного хора. 13.20 — Премьера художественного те-

лефильма «Илга-иволга». 14.25 — Премьера телефильма-балета. А. Глазунов. «Раймолда». 15.40 — «От всей души». Встреча с труженниками г. Вольска. 17.30 — «Очевидное — невероятное». 18.30 — Мультфильмы. 19.00 — Новости. 19.15 — Кинопопса «Освобождение». Фильм 5-й. «Последний штурм». 20.30 — Чемпионат СССР по футболу. ЦСКА — «Днепр». В перерыве — новости. 22.15 — «Время». 22.45 — «Кинопанорама».

11 мая.

13.00 — «Сельский час». 14.00 — Программа телевидения Чехословацкой Социалистической Республики. 17.00 — «Клуб кинопутешествий». 18.00 — Международная встреча по баскетболу. СССР — США. (Мужчины). В перерыве — новости. 19.30 — Мультфильмы. 19.40 — По страницам «Голубого огонька». 20.25 — Политический обозреватель Ю. А. Жуков отвечает на вопросы зрителей. 21.10 — Телеатриум миниатюр «Наполовину всерьез». 22.00 — «Время». 22.30 — Пост народный артист СССР

Георг Отс. 23.15 — Международные соревнования по прыжкам на батуте. Передача из Минска. 23.45 — П. И. Чайковский. Второй концерт для фортепиано с оркестром. 00.25 — Новости. 12 мая.

11.30 — «Рабиндранат Тагор». Литературная передача. 12.15 — «В семье единой». К 40-летию образования Еврейской автономной области. 16.25 — «Целина: наука и практика». Передача 2-я. 17.00 — «По родной стране». Азербайджанская ССР. 17.30 — «Объектив». 18.00 — «Чей танец лучше?». Концерт болгарского ансамбля народного танца. 18.15 — Для школьников. «Веселые старты». 19.00 — Новости. 19.15 — Для детей. «Рябяткам о зверятах». Передача из Ленинграда. 19.30 — Премьера документального телефильма «Владимир Сергеевич». 20.00 — Международная панорама. 20.30 — Авторский вечер композитора М. Фрадкина. Трансляция из Колонного зала Дома Союзов. В перерыве — 22 часа — «Время». 23.30 — Спортивная программа. 00.40 — Новости.

В КИНОТЕАТРАХ

Россия.

9 мая. ПРОПАЛО ЛЕТО — в 9, 15 час. СТАРЫЕ СТЕНЫ — в 11, 13, 17, 19.15, 21.15. 10 мая. ИВАН МАКАРОВИЧ — в 9 час. СТАРЫЕ СТЕНЫ — в 11, 13, 15, 17, 19.15, 21.15. 11-12 мая. В ШЕСТЬ ЧАСОВ ВЕЧЕРА ПОСЛЕ ВОЙНЫ — в 15 час. ПАРИЖСКИЕ ТАЙНЫ — в 11, 13, 15, 17, 19.15, 21.15.

XX лет ВЛКСМ. Большой зал. 9-10 мая. ПОСЛЕДНЕЕ ДЕЛО КОМИССАРА БЕРЛАХА — в 9, 11, 13, 15, 17, 19.15, 21.15. 11-12 мая. А ВЫ ЛЮБИЛИ КОГДА-НИБУДЬ? — в 9, 11, 13, 15, 17, 19.15, 21.15.

Газета выходит четыре раза в неделю. Тираж 19346

НАШ АДРЕС: площадь Свердлова, 4 «А». ТЕЛЕФОНЫ: редактор — 40-55, 3-51 (город), зам. редактора — 40-55, ответственный секретарь — 0-44 (город), отдел промышленности 28-79, 0-44 (город), отдел сельского хозяйства — 0-44 (город), отдел писем — 28-79. Почтовый индекс 413800.

Балаковское полиграфобъединение «Авангард»

Заказ № 75